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*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacdo ou a marcagdo de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfio pontuagdo negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 As capitais brasileiras perdem quase metade (45%)
da agua retirada dos mananciais em vazamentos de redes de
abastecimento, fraudes e falhas de medigo. Os 6,14 milhdes

4 de litros desperdi¢ados diariamente nas grandes cidades do
pais seriam suficientes para atender a 38 milhdes de
consumidores.

7 Os dados sobre as coberturas e desperdicios nas
redes publicas de abastecimento de 4gua e de saneamento
estdo reunidos em um estudo elaborado pelo Instituto

10 Socioambiental (ISA). O estudo, inédito pela abrangéncia,
ressalta a necessidade urgente de adog¢do de medidas para
expandir as regides de preservacdo ambiental e as redes de

13 saneamento basico, assim como para conter a invasdo de
areas de mananciais e recuperar aquelas que ja foram
degradadas em funcdo da falta de planejamento urbano

16 eficaz— o que acontece na maior parte das grandes cidades.
O estudo recomenda, ainda, a intensificacdo dos esforgos de
educagdo ambiental, para que a populagédo compreenda que

19 também ¢ responsavel pela conservacdo da agua.

O Estado de S.Paulo, 23/11/2007 (com adaptagdes)

Em relag@o as idéias e as estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens a seguir.

1 Avirgulalogo apds “abastecimento” ({.3) é empregada para

isolar expressdo apositiva.

2 A expressdo “seriam suficientes” ({.5) estd no plural para

concordar com “Os 6,14 milhdes de litros” (0.3-4).

3 Subentende-se, logo apds “como” ((.13), o segmento

“a necessidade urgente de ado¢do de medidas”.

4 Depreende-se das informacdes do texto que a falta de
planejamento urbano eficaz tem como conseqiiéncia a

degradacdo de areas de mananciais.

5 O termo “para que” ((.18) pode, sem prejuizo para a
informagéo original do texto, ser substituido por qualquer
um dos seguintes: afim de que, de modo que, de forma que,

contanto que.

Um longo periodo de bonanga econdmica e de farta
liquidez internacional, melhoria nos indicadores de emprego,
perspectivas de crescimento menos mediocre do que
nos anos anteriores e uma redugfio consistente na
desigualdade social devido a uma politica mais universalista
e sistematica de transferéncia de renda ndo devem obscurecer
um fato que é uma miséria em si: o pais ¢ tdo desigual,
amargou tantos anos de estagnagdo econdmica, concentrou
tanta renda que qualquer melhora, com essa base de
comparagdo, ¢ relativa. Uma evolugdo consistente na
reducdo da desigualdade depende de uma visdo mais global,
que contemple as chamadas “portas de saida” dos programas
sociais, o desenvolvimento inclusivo e uma visdo igualitaria

que também seja federativa.

Valor Econémico, 23/11/2007

Julgue os itens que se seguem, relativos as idéias e as estruturas

lingiiisticas do texto acima.

10

Na linha 3, a eliminag@o de “do” apos a palavra “mediocre”

prejudica a corregdo gramatical do periodo.

A forma verbal “devem” (0.6) esta no plural para concordar

com o sujeito composto.

A expressdo “amargou” ({.8) esta sendo empregada no
mesmo sentido que tem na frase: O refresco depois de algum

tempo amargou.

O emprego da virgula logo apos “global” (0.11) justifica-se

por isolar oragdo subordinada adjetiva explicativa.

A expressdo “desenvolvimento inclusivo” (0.13) equivale a

desenvolvimento interno.
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Ha hoje poucas duvidas de que, na auséncia de
agdes incisivas e permanentes, o planeta se tornara cada vez
mais hostil a vida humana. A Conferéncia do Clima, da
Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU), a ser realizada em
Bali, em dezembro, estd cercada pela urgéncia e pela
necessidade e ameagada pela politicagem e estreiteza de
interesses econdmicos. Movem-se em diregdes opostas
os diagnosticos severos lancados pelo Painel
Intergovernamental sobre Mudangas Climaticas (IPCC), que
coloca as transformag¢des ambientais no limiar da
irreversibilidade, e a conduta dos principais paises
poluidores do mundo, na maior parte dos casos, negligente
e desinteressada.

Diante da gravidade das ameacas, as metas do
Protocolo de Kyoto se tornaram timidas. O balango feito
pelo secretario-executivo da Convengdo do Clima, da ONU,
Yvo de Boer, indica que o objetivo de reduzir em 5,2% as
emissdes de gases nocivos a atmosfera, com base em 1990,

sera atingido em 2012.

Idem, ibidem.

Acerca das idéias e das estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens seguintes.

1"

12

13

14

15

Na linha 3, o sinal indicativo de crase em “a vida humana”
justifica-se pela regéncia de “hostil”, que exige preposigéo,

e pela presenca de artigo definido feminino.

Depreende-se das informagdes do texto que os principais
paises poluidores do mundo sdo aqueles a que séo atribuidas
as ameagas de politicagem e de estreiteza de interesses

econdmicos para a Conferéncia do Clima, em Bali.

Os termos “cercada” (0.5) e “ameacada” ((.6) estdo no

feminino singular porque concordam com “Conferéncia”
(0.3).

O segundo periodo do texto — “A Conferéncia (...)

interesses econdmicos” — estd adequado para textos de

correspondéncia oficial.

Em “se tornaram” ({.15), o “se” indica sujeito

indeterminado.

10

13

16

19

22

Obter sucesso no tratamento de doengas
consideradas incuraveis parecia sonho sem possibilidade de
realizag@o. Distrofia muscular, Alzheimer ou Parkinson so
doengas que condenam as pessoas a carrega-las vida afora.
Ha cerca de 10 anos, acendeu-se uma luz no horizonte.
Depois de décadas de pesquisa, cientistas anunciaram a
descoberta da célula-tronco embrionaria humana— capazde
se transformar em qualquer tipo de tecido. A novidade
provocou reagdes. De um lado, juntaram-se fervorosos
entusiastas. Eles viram na conquista arma capaz de vencer
males sem esperancga de recuperagdo. De outro, apaixonados
opositores, que ergueram barreiras morais. Para eles, a vida
humana comega na fecundaggo. Ndo se pode, pois, destruir
os embrides em favor da pesquisa. Mais: o avanco dos
estudos poderia levar a clonagem humana e &
comercializag¢@o de 6rgdos.

A descoberta de método de produzir célula-tronco
sem embrido reacende a esperanga de se chegar com mais
rapidez a cura de enfermidades e a criagdo de Odrgéos
sobressalentes. Duas equipes independentes de cientistas
(uma japonesa e outra norte-americana) conseguiram obter
células-tronco a partir de tecido comum. A regressdo celular,
que dispensa clonagem, deve superar resisténcias éticas e
religiosas.

Correio Braziliense, 22/11/2007

Julgue os proximos itens, referentes as idéias e a aspectos

gramaticais do texto acima.

16

17

18

19

20

r

O sujeito de “parecia” (0.2) € “tratamento” (.1).

Na linha 4, o termo “-las”, em “carregd-las”, retoma o

antecedente “doencas”.

imediatamente antes da

(0.11-12),

Subentende-se, expressio

“apaixonados opositores” a forma verbal

“juntaram-se”.

As ocorréncias de “Eles” (0.10) e “eles” (0.12) t€ém 0 mesmo

referente.

Subentende-se das informagdes do texto que a regressdo
celular, que parte de tecido comum para obter células-tronco,
vai enfrentar argumentos contrarios de fundo ético e

religioso.
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Considerando a figura acima, que mostra a janela do Word

2003,

com parte de um texto extraido do

sitio

www.vitoria.es.gov.br, julgue os seguintes itens.

21

22

23

Para se obter o sublinhado do titulo, utiliza-se a

ferramenta '&'

O botdo ¥ , ha barra inferior da janela, permite iniciar
a corregdo ortografica do texto.

O texto pode ser copiado, sem prejuizo de formatacdo,
para a célula A1 de uma planilha do Excel.
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Com relagfo a seguranga da informagéo e a figura acima, que
mostra uma janela do Windows Explorer, executado em um
computador cujo sistema operacional ¢ o Windows XP,
julgue os itens a seguir.

24
25

26

21

A pasta | Feeled i possui 3 subpastas.
O arquivo contido na pasta m ¢ um arquivo do

Excel.

Para se fazer o backup da pasta | Frefedinaa e de todo
o seu conteudo, € suficiente clicar com o botfo direito
do mouse sobre essa pasta e executar o programa

WinZIP.

Hijackers sdo programas ou scripts que seqiiestram
navegadores de Internet, principalmente o Internet

Explorer.
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Considerando os conceitos de Internet e a figura acima, que mostra
uma janela do Outlook Express com uma pagina do Internet Explorer
6, julgue os préximos itens.

28

29

30

3

Ao se acessar a pagina no Internet Explorer 6.0, é possivel

encaminha-la usando-se o botdo , conforme o exemplo da

figura.

B S o . .
O campo deve ser utilizado para encaminhar e-mail com
anexo em seguranga.

Para se enviar o e-mail da figura, € necessario estar conectado a
Internet, usando-se Plug and play.

No Internet Explorer 6, ¢ possivel configurar recursos de
seguranga, como, por exemplo, sitios confidveis.
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Considerando a figura acima, julgue os itens subseqiientes, acerca do
Excel 2003.

32

33

34

35

Considerando-se que o valor do IPVA é 10% do valor do ICMS,
a formula para a execugdo desse calculo € =10%*B10.

O valor disponivel pode ser calculado usando-se a ferramenta

Para se formatar com estilo moeda a célula B10, é suficiente

selecionar essa célula e clicar a ferramenta i .
Pode-se alterar a cor da fonte das células mediante a utilizagio
da ferramenta #% =,
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Texto para os itens de 36 a 45

Com um desagio de 35% sobre o prego-teto de
R$ 122,00 por megawatt/hora, o governo federal licitou a usina
hidrelétrica Santo Antonio, a primeira das duas usinas que
compdem o complexo hidrelétrico do rio Madeira, em Rondonia.
Santo Antonio € a terceira maior hidrelétrica prevista no
Programa de Aceleragéo do Crescimento (PAC), atras de Jirau e
Belo Monte. “Esse leildo marca a retomada da participacdo de
grandes projetos hidrelétricos na expansdo do setor elétrico, o
que reforga a vocag@o brasileira para a geragdo de energia limpa,
renovavel e de menor custo para o consumidor brasileiro”, avalia

o ministro interino de Minas e Energia, Nelson Hubner.

Leilio do Madeira garante energia para o crescimento.
Em questdo, Secretaria de Comunicagdo Social da
Presidéncia da Republica, n.° 579, 10/12/2007 (com adaptagdes)

Tomando o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
que se seguem, relativos ao tema da energia no Brasil e no

mundo.

36 Energia ¢ um tema de interesse relativo dos Estados
nacionais ante a crescente diversificacdo de oferta no

mercado internacional.

37 Avulnerabilidade energéticana parte meridional da América
do Sul vem se apresentando como elemento limitante do

crescimento econdmico de paises como a Argentina.

38 Empresas internacionais como a Gasprom, da Russia, tém
apresentado gerenciamento aberto, mas pouco estratégico,

das grandes reservas de gas daquele pais.

39 A 4gua em movimento nos rios ou barrada por represas,
fonte de energia renovavel em hidrelétricas, ¢ cada vez mais

valorizada no mercado global.

40 A base nuclear da energia produzida no mundo amplia-se

cada vez mais ante o esgotamento iminente do petroleo.

Julgue os seguintes itens, relativos a relagdo entre energia, preco

e crescimento econdmico no Brasil.

41 O desagio de 35% obtido pelo governo brasileiro no leildo
da hidrelétrica de Santo Antonio tende a ser benéfico ao
preco final da produgfo e distribuicdo da energia ao

consumidor.

42 A imagem de um pais que trabalha com energia limpa e
renovavel é um ganho politico no mundo, reafirmada no
primeiro leildo realizado para aproveitamento hidroelétrico

do rio Madeira.

43 Na area de geracdo de energia elétrica, o Brasil ainda
subestima as fontes ndo-fésseis como a hidrica, a edlica e a

biomassa.

44 A descoberta de novas fontes de gas no Brasil na plataforma
maritima brasileira causou regozijo a sociedade e ao

governo.

45 A manuten¢do do crescimento econdmico brasileiro na
propor¢do dos paises emergentes exige oferta segura e

proporcional de energia nos préximos anos.

A Ameérica do Sul, regido na qual o Brasil se vincula ao meio
internacional por sua geografia e histdria, ¢ objeto de grande
debate no pais. A respeito desse tema, julgue os itens que se

seguem.

46 Dotada de paises com baixa capacidade de interferir na
construg@o de normas internacionais, uma saida plausivel
para a América do Sul participar das coisas do mundo € o

programa de integragdo regional.

47 O Brasil, pais que possui fronteira com todos os paises da
Ameérica do Sul, tem levado adiante, sem ressalvas internas,

o programa de integracéo.

48 A Venezuela, ja parte integrante do MERCOSUL, teve sua
adesdo plenamente ratificada pelo Congresso Nacional do

Brasil.

49 A Argentina, com nova presidente, a unica mulher com tal
responsabilidade na América do Sul, ja iniciou agenda de

cooperacdo importante com o Brasil.

50 A Venezuela, na qual proposta de reforma constitucional foi
rejeitada em referendo pela populagdo, € pais estratégico

para a integrag@o energética na América do Sul.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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J. G. Proakis, M. Salehi. Digital communications. 5." ed.
Nova Iorque: McGraw-Hill, 2008 (com adaptagdes)
Deseja-se transmitir determinada informagdo, que se
encontra no formato digital, a taxa de 155 Mbps, por meio de um
sinal que ¢ modulado digitalmente empregando-se técnica de
modulagdo M-aria. O canal por onde o sinal sera transmitido € do
tipo Rayleigh e a transmissdo, do tipo wireless. Tanto o
transmissor quanto o receptor apresentam mobilidade. A figura I
acima ilustra a forma de onda do sinal m(f) que modula a
portadora de onda continua, formatada adequadamente ao
esquema M-ario utilizado. A portadora modulada @(¢) esta
ilustrada na figura II. O receptor desse sistema de comunicagio
implementa o diagrama de blocos ilustrado na figura III, em que
diversos elementos foram identificados.

Com base nas informagdes acima, julgue os itens de 51 a 62.

51

52

53

54

55

56

57

58

59

Nos graficos das figuras e I, 7 =~ q.
155

O sinal m(7) encontra-se no formato 4-PAM.

De acordo com a teoria de Nyquist, a menor banda ocupada

pelo sinal m(¢) ¢ igual a 155 MHz.
A modulagio utilizada para obter @(f) € do tipo QAM.

O sinal modulado @(#) pode ser corretamente representado

pelo diagrama de estado-espaco ilustrado a seguir.

i |

10) - # (00)

Fewm

(11) - & (01)

Ha inversdes de fase no sinal @(7), o que indica que esse
sinal, ao ser amplificado em classe C, provavelmente, sera
degradado por distor¢cdes de

amplitude e por

intermodulagio.

De acordo com a teoria de Nyquist, é correto afirmar que a

banda ocupada pelo sinal ¢(¢) é maior ou igual a 310 MHz.

Como o canal ¢ do tipo Rayleigh, o sinal recebido, indicado
por (I) na figura III, ¢ imune a distor¢@o por interferéncia
intersimbdlica, independentemente de o canal ser do tipo

cosseno-levantado.

O fato de o canal ser do tipo Rayleigh indica que ha
possibilidade de o sistema descrito sofrer desvanecimento
devido a multiplos percursos. Se o desvanecimento serd de
pequena ou de grande escala, lento ou rapido, dependera de
outras caracteristicas do canal, das do sinal transmitido, tais
como largura de banda ocupada, e das velocidades de

deslocamento do transmissor e do receptor.
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60 Para que o receptor implemente um detector 6timo, os M RASCUNHO

blocos misturador — integrador definidos pelos elementos
indicados por (II), na figura 111, deverdo implementar filtros

casados.

61 F possivel implementar corretamente o diagrama de blocos
ilustrado na figura III, substituindo-se os M blocos
misturador — integrador indicados por (II), nessa figura, por

apenas um unico filtro.

62 O desempenho da probabilidade de erro de simbolo do
sistema detector ilustrado na figura III no caso de o canal de
transmissdo ser do tipo AWGN, e ndo Rayleigh, pode ser
corretamente ilustrado pela figura a seguir, em quei—ﬁ ¢a
razdo entre a energia de bir do sinal recebido e a densidade

de poténcia do ruido AWGN.

10"
5

[\)

—
<
8]

W

[\

_
[e]
©w L

[

0
.
-

probabilidade de erro de simbolo
N
/
¥
st

V)
[

—_
(=]
b
—

N W
—

—
<
f=2)

UnB/CESPE — PMV/NS

Caderno Bravo

Cargo 27: Engenheiro - Area de Atuagdo: Engenharia de Telecomunicagdes (40 horas — Manha)

-6-




O+ o I”"' '1 M EDE1
(k] n - -] s F
— (T r _ et Y I n 1
SPEELH oM — | {4 ] | PR =dt T |
IM:I“.I.—---- PASS e BANILE b—=wi BOLD b A |4 KD = -z 1 o ERDOIER = LimE
FILTED [ 1111 | F 7. 04E B
P = k | FRAME fed L -
o Clin-ay 5 ¥ | RLTGH | | #
—— g L T
SIGMALING | NISRALITG | CHi— f | . ]
1NpL = o SEERTER pw- T r— -=f B
| Bt | | | | | S
—— | Sl | —
5 | : T1 =
—_ —s—  ELOCH
TIHIRG
— ] | ——ig
. e e={ ELOCK | | mmccommy
N —_ -
SHIMNALING | SPORALTNG | CHE—— I — — L
CHLTTPUT i—l'.‘ﬂ"u'tl‘l‘l:l.:i- +
4 | CBip— L] I._J._ = A
1 rhM [~ mhEd
| * DETECY |+
= a & 1.'||]-| | P N ™ I _I_f.L _'-l
Lo ==r | L
f:r.',ri,‘i .ljt 4—{ FARS [=- gELact | | i oik L =-—|u=—-3-x-n|'-r— LINR
FILTER | . i T 2,048 MhfE
| - | Clkfa Sl . J 4
PCH L
E |
[}
x
R. G. Winch. Tel ication tr ission sy . Nova Torque: McGraw Hill, 1993.

A figura acima ilustra um diagrama de blocos que resume o processo de digitalizacdo e de multiplexagdo TDM de # sinais de voz para
sistemas PDH de telefonia ou transmiss@o de voz, de acordo com recomendagdes do CCITT (ITU). Com relagdo a esse processo e

considerando o referido diagrama de blocos, julgue os itens seguintes.
63 O componente denominado “LOW PASS FILTER?”, indicado por (I) na figura, tem por fung&o principal a quantizagéo do sinal
de voz injetado em sua entrada.

64 O periodo de amostragem utilizado no dispositivo indicado por (II) na figura € igual a 125 ps, para sistemas que operam com

banda base de voz de 4 kHz e taxa de amostragem minima de Nyquist.

65 Tipicamente, no Brasil, utiliza-se o valor de » igual a 80, seguindo-se uma tendéncia européia e japonesa, no equipamento

designado por (III) na figura.

66 Para uma codificagdo PCM de 8 bits e taxa de amostragem de 8.000 amostras por segundo, o sinal indicado por (IV) na figura

tem taxa igual a 32 kbps.
67 E correto inferir-se da figura que o sistema descrito acima, por seu diagrama de blocos, ¢ assincrono.

68 A codificacdo de linha HDB3, indicada por (V) na figura, limita o numero de zeros a 3 em uma seqiiéncia de bits. Esse

procedimento permite que se extraia o reldgio do sistema no regenerador do receptor.

69 De acordo com as recomendag¢des do CCITT, ¢ correto que haja, no sistema receptor, componente que implemente fungéo de

identificacdo de erro de alinhamento de quadro.
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Considerando a figura acima, que ilustra uma linha de

transmiss@o coaxial com diferentes terminagdes, julgue os

proximos itens.

70 Caso se determinem, por meio de medidas, as impedéncias
na entrada da linha nas situacdes de curto-circuito (Z,.) e de
circuito-aberto (Z,), entdo o modulo da impedancia

caracteristica Z, desse cabo pode ser determinada por

1Zy| = \/IZ.]IZ,] Q,em que |z| significa 0 médulo de um
nimero complexo z.

71 Considere-se que tenha sido inserido um unico pulso de
tensfo na entrada da linha em curto-circuito e que nfo se
tenha observado nenhum sinal refletido de volta para a
entrada. Nessa situagdo, se areferida linha tem comprimento
finito, a impedédncia caracteristica do cabo pode ser

determinada medindo-se a impedancia na entrada da linha.

72 Caso a linha mostrada seja terminada por uma carga
puramente reativa, entdo, assumindo-se que o cabo ndo
apresente perdas, € possivel projetar uma estrutura
consistindo em apenas um estube em curto-circuito
posicionado no plano da carga para realizar o casamento de

impedancias entre a referida carga e o cabo.

73 Ao contrario da linha de transmissdo de fios paralelos, a
linha coaxial ilustrada é uma estrutura desbalanceada, tal
que, ao ser usada diretamente para a alimentacdo de uma
antena dipolo, acarretara alteragdo no diagrama de radiacéo
tipico dessa antena. Esse problema pode ser resolvido, na

prética, com o uso de um balun bazooka.

74 Por motivo de espago e custo, o cabo coaxial ndo é usado nas
ligacdes de telefonia entre a central e o assinante. A estrutura
usada nesse servigo, denominada cabo LG, é construida
trangando-se dois fios condutores isolados, de modo que a
resisténcia em série e a capacitdncia em paralelo equivalentes
da linha sejam muito menores que a condutancia em paralelo

e a indutancia em série.
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Julgue os itens a seguir, referentes a antenas e propagacao. RASCUNHO

75 Considere-se que uma antena monopolo de um quarto de
comprimento de onda seja posicionada verticalmente sobre
a superficie da Terra. Nesse caso, se o monopolo tem
comprimento fisico igual a 50 m e a Terra ¢ considerada
perfeitamente condutora, entdo esse monopolo tem ganho
constante no plano de azimute e pode operar como antena
transmissora na faixa de radiodifusdo em amplitude
modulada (AM).

76 Uma antena dipolo com 5 m de comprimento que opera na
freqiiéncia de 4 MHz tera largura de banda de meia poténcia

duas vezes maior que no caso de ela operar em 2 MHz.

77 O comprimento efetivo de uma antena linear depende dos
seguintes parametros da onda incidente: polarizagio, dire¢éo

e amplitude.

78 A estrutura formada pelos fios condutores na torre de
transmissdo de uma estacdo de radio AM mostrada na figura
a seguir, além da fungfo de fixar a torre, também funciona
como para-raios, para prote¢do da torre contra descargas

atmosféricas.

torre
P

. condutor;
isolador —

-
e i

79 Nafaixa de freqiiéncias de operacgéo do radio comercial AM,
a onda eletromagnética se propaga como uma onda de
superficie, em que a polarizagio horizontal apresenta perdas
de propagacdo menores que as perdas em polarizagdo
horizontal. No entanto, para diminuir a area de terreno onde
as antenas sdo instaladas e, entdo, reduzir custos, as
estruturas de radiag@o sdo, normalmente, constituidas por

torres que produzem polarizagdo vertical.

80 Considere-se que um receptor intercepte, na freqii€éncia de
2,5 GHz, um sinal com 1 mW/m? diretamente do transmissor
e um sinal refletido, de mesma polarizagdo, com densidade
de poténcia igual a 0,25 mW/m? e em fase com o sinal direto.
Nessa situacdo, é correto afirmar que a densidade de

poténcia recebida pelo receptor é igual a 1,25 mW/m?.
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A figura I acima ilustra o diagrama de blocos de um sistema
transmissor que utiliza o conceito de diversidade de transmissgo
tempo-espago — space-time transmission diversity (STTD).
A figura II apresenta o diagrama de blocos de um receptor capaz
de explorar o conceito STTD na recepgdo de sinais em sistemas
moveis de comunicag@o sem fio. A figura III apresenta graficos
de desempenho tipico de BER (bit error rate) de sistemas que
ndo utilizam o conceito STTD e de sistemas que implementam os
diagramas de blocos apresentados nas figuras I e II. A partir
dessas informagdes, julgue os itens a seguir.

81 Em sistemas de transmissao que exploram o conceito STTD,
como o ilustrado na figura I, ¢ possivel que ambas as antenas
transmitam a mesma

informagdo simultaneamente,

utilizando-se diferentes esquemas de codificag@o.

82 O conceito STTD utilizado nos diagramas de blocos
ilustrados nas figuras I e II ¢ amplamente implementado em
sistemas GSM/GPRS/EDGE.

83

84

85

As figuras I e I ilustram um esquema MIMO (multiple input
multiple output).

O esquema de Alamouti pode ser implementado utilizando-
se os diagramas de blocos ilustrados nas figuras I e II.

A figura 111 ilustra a capacidade de ganho de multiplexacdo
que se pode obter por meio do conceito STTD.

A partir da figura I11, é correto inferir que, ao se empregar o
conceito STTD em sistemas moveis celulares, ¢ possivel
obter melhor cobertura e capacidade por célula, quando
comparado a esse tipo de sistema que ndo utilize o referido
conceito.

| RASCUNHO ! 1
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A

Principais Caracteristicas

Posicéo orbital: 65,0°W

N.° de transponders:

e BandaC: 28 x 36 MHz

e BandaKu: 12 x 36 MHz + 2 x 72 MHz

Freqiiéncias:
¢ Banda C: 5850 Mhz a 6425 MHz subida e 3625 MHz a
4200 MHz descida

e Banda Ku: 13750 MHz a 14500 MHz subida, 10950 MHz a
11200 MHz descida e 11700 MHz a 12200 MHz descida

EIRP tipica:
¢ Banda C: Brasil: 39,0 dBW
¢ Banda Ku: Brasil (Sul + Sudeste + Nordeste) 48,0 dBW

G/T tipico:
* Banda C: Brasil: -2,5 dB/K
¢ Banda Ku: Brasil (Sul + Sudeste + Nordeste): 1,5 dB/K

Fluxo de saturacio tipico (SFD):
e Banda C: -86 dBW/m? (referéncia: G/T = -2,5 dB/K)
*  Banda Ku: -88 dBW/m? (referéncia: G/T = - 1,5 dB/K)

Polarizacio: linear

Internet: <www.starone.com.br>.

figura acima apresenta caracteristicas de um satélite

geoestacionario. A partir dessas informagdes, julgue os itens
seguintes.

87

90

91

Por ser geoestaciondrio, esse satélite deve estar equipado
com o que se denomina motor de apogeu.

As informagdes apresentadas sdo suficientes para se concluir
que esse satélite utiliza técnica de retiso de freqiiéncia.

Considere-se que um enlace de radiofreqiiéncia deva ser
estabelecido entre esse satélite e uma estagfo terrestre
localizada na regido Sudeste brasileira. Nessa situacdo, a
figura de mérito desse satélite devera ser maior se o referido
enlace operar em banda C e ndo, em banda Ku.

Esse satélite opera tanto na banda Ku quanto na banda C,
sendo que, por utilizar polarizacdo linear, enlaces em banda
Ku sdo menos suscetiveis a degradagéo por despolarizagdo
devido ao efeito denominado rotagéo de Faraday que enlaces
em banda C.

As informagdes apresentadas sdo suficientes para se concluir
que a poténcia de entrada do sistema receptor do satélite que
leva os seus transponders a saturagdo é —88,5 dBW e
—86,5 dBW, respectivamente, para enlaces em banda C e em
banda Ku que operem com G/T tipico para estagdes
localizadas na regido Sudeste brasileira.

RASCUNHO
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Com relag@o a sistemas de comunicag¢des por microondas, julgue
os itens subseqientes.

92 Emum sistema de radiocomunicagdo digital em microondas,
as possiveis causas de degradagao da relagfo sinal/ruido séo
mais facilmente identificadas por meio do diagrama de olho
que por meio dos diagramas de constelagéo.

93 Para a verificagdo do desempenho de um enlace de
microondas via radio, sdo realizados ensaios e medidas nas
secdes de radiofreqiiéncia (RF), freqiiéncia intermedidria
(FI) e banda base. Em FI, normalmente, sdo executados
testes para a determinacéo da taxa de erros de bits (BER),
analise de jitter e analise de constelagéo.

94 A disponibilidade de um enlace digital em microondas,
operando em freqiiéncia acima de 10 GHz, ¢ afetada pela
precipitagdo pluviométrica e depende da polarizagdo do
sinal.

95 Emum sistemade microondas, a interferéncia de polarizagdo
cruzada pode ser reduzida por meio de dispositivo
denominado cancelador de interferéncia.

11
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Figura I

Para o projeto de enlaces de microondas, ¢ comum
utilizar-se o pardmetro denominado K, definido como a razio
entre o raio efetivo da Terra, que leva em consideragdo condigdes
atmosféricas que causam refragdo da onda propagante, e o raio
real da Terra. A recomendagdo ITU-R P.530-10 apresenta
procedimento para o projeto de radioenlaces que leva em
consideragdo um valor minimo do fator K — K. A figura I
acima, extraida da referida recomendagfo, apresenta o valor
minimo de K em fungfo do comprimento do enlace. De acordo
com a ITU, o valor de K s6 se torna menor que o valor
apresentado na figura em apenas 0,1% do tempo, no pior més
do ano.

primeira zona de Fresnel

linha de visada __h:} -
torre I ' \} |I torre
bstruca ||
# parcial I |
|
|
‘_,,l a—-L""# \\¥—--L—'.H
Figura II

A partir das informagdes apresentadas, julgue os itens de 96 a
101, considerando que o subenlace de microondas esquematizado
na figura Il acima devera operar na banda Ka, devera utilizar
antenas do tipo parabdlica e sera projetado para visibilidade na
primeira zona de Fresnel.

96 Na situacdo ilustrada na figura II, quanto menor for o valor
de K a ser considerado no projeto do radioenlace, maior
devera ser a altura das antenas utilizadas, com relagdo ao
solo, o que influencia na defini¢do da altura das torres.

97 Das informagdes apresentadas, € correto inferir que, ao se
utilizar o valor minimo de K proposto pela ITU na figura I
para o projeto do radioenlace ilustrado na figura I1, espera-se
que, em apenas 0,1% do tempo, no pior més do ano, havera

do enlace devido a

problemas de disponibilidade

superrefragdo.

98 Uma obstrugfo parcial da primeira zona de Fresnel, como
mostrado na figura 11, ndo causa, necessariamente, perdas de
poténcia por difragdo, em relago a poténcia que seria obtida
no receptor no caso de o enlace estar implantado em
condig¢des de espaco livre.

99 Considere-se que o subenlace referido tenha sido projetado
de acordo com as informagdes apresentas e tenha sido
instalado. Nesse caso, se 0 sistema passasse a operar em
banda C, em vez de operar na banda Ka como esperado,
haveria incremento da obstrug&o da primeira zona de Fresnel
mostrada na figura I1, o que, normalmente, acarretaria maior
perda por difragdo.

100 O percentual de obstrugdo da primeira zona de Fresnel
mostrada na figura II depende do didmetro das antenas
utilizadas no projeto e, por conseqiiéncia, do ganho dessas
antenas.

101 A distancia entre as torres do radioenlace ilustrado na figura
II influencia na determinagdo da altura das antenas, com
relagdo ao solo.

Com relagdo a sistemas de comunicagdes Opticas, julgue os itens
de 102 a 106.

102 A dispersdo material caracteriza o material usado na
fabricagdo da fibra Optica, quanto a velocidade de
propagacdo da onda transmitida em fungéo do comprimento
de onda. A unidade de dispersdo material € ps-nm™'-km ™!,
que tem o seguinte significado: em um comprimento de fibra
de 1 km e para uma largura espectral da fonte de 1 nm,
ocorre uma variagdo de velocidade tal que, nesse

comprimento, se verifica determinado atraso expresso em ps.

103 Considere-se que um sistema de comunicagao digital utilize
uma fibra optica hipotética com constante de propagacéo

k= 3—“)(1 - ﬁ) rad-m™!, em que ¢ € a velocidade da luz
®

c

no vacuo, w ¢ a freqiiéncia, em rad/s, e a € uma constante.
Nessa situacdo, ¢ correto afirmar que pulsos transmitidos
nessa fibra no sofrem distor¢@o durante a sua propagagéo.
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104 Considere a seguinte situagdo hipotética.

Um enlace optico de 16 km de comprimento deve ser
empregado para a transmissdo adequada de um sinal digital.
A fibra utilizada sera a multimodo, com atenuagdo de
2 dB/km, sendo que se dispde de trechos de 2 km de fibra.
A poténcia de transmissdo da fonte optica ¢ de —1 dBm, na
entrada da fibra, e o receptor dptico tem sensibilidade de
-42 dBm. Os conectores de entrada e saida tém perdas de
0,5 dB cada e, em cada fusdo, tem-se perda de 0,15 dB.

Nessa situagdo, admitindo-se uma margem de 6 dB para
possivel degradagdo do sistema, € correto afirmar que o
referido enlace ¢ viavel em termos de balango de poténcia.

105 Atualmente, nos sistemas de televisdo por assinatura via fibra
optica no Brasil, € utilizada a tecnologia DWDM (dense
wavelength division multiplexing), em que cada canal de TV
modula um comprimento de onda diferente, na janela de
1,3 um, e todos os comprimentos de onda s@o enviados por
uma mesma fibra monomodo.

106 Em comunicagdes Opticas, para a determinagio da poténcia
optica em determinada conex@o do sistema, utiliza-se
freqiientemente o equipamento denominado OTDR (optical
time domain reflectometer).

R3
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I‘_ o
* -

:i— - R'2 A i 3
= —= ()
Figura |
v ] T2
()= =)
Figura II

Com relagdo aos circuitos ilustrados nas figuras I e Il acima, que
utilizam amplificadores operacionais, julgue os itens seguintes,
considerando esses amplificadores ideais e adequadamente
energizados e aterrados.

107 Se, no circuito da figura I, forem injetados os sinais v,(¢) e
v,(f), respectivamente, nas portas (1, 0) e (2, 0), entdo, entre
os nos 3 e 0 — porta (3, 0) — desse circuito, havera um sinal
v,(f) dado pela expressdo a seguir.

Wi - -r3[ 29, ﬁ)
R1 R2

108 Caso o circuito ilustrado na figura Il seja posicionado
corretamente na entrada de um modulador de sinais PM
(phase modulation), na saida desse modulador sera obtido
um sinal modulado PM pré-enfatizado.
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A figura acima ilustra o circuito de controle de um motor
elétrico M, alimentado pelas linhas L1 e L2, em que R, Ge A
indicam lampadas de sinalizag@o nas cores vermelha, verde e
amarela, respectivamente. Considerando essa figura, julgue os
itens a seguir.

109 Na situagdo mostrada, o motor estd parado e apenas a
lampada G esta acesa.

110 Considere-se que ocorra uma sobrecarga quando o motor
estiver em funcionamento. Nessa situagdo, o contato cl,
normalmente fechado, passara para a condi¢do de aberto,
desligando o motor.

Com relagéo a sistemas elétricos, julgue os itens que se seguem.

111 Disjuntores e fusiveis, dispositivos utilizados para manobra
e protecdo de instalagdes elétricas, t€ém como propriedades
em comum o fato de permitirem chaveamento remoto. No
entanto, esses dispositivos apresentam possibilidade de
intertravamento e ndo permitem o religamento do sistema
depois de desligamento por sobrecarga.

112 Considere-se que a figura a seguir ilustre a utilizagdo de
fusiveis — F1, F2 e F3 — para a prote¢fio de uma instalacéo
elétrica. Nesse caso, para a coordenacdo dos fusiveis, ¢
correto afirmar que a corrente nominal do fusivel F1 deve ser
inferior as correntes nominais de F2 e F3.

Il
|| 71
I

113 Os fusiveis usados para a protecdo de cabos condutores
devem ser escolhidos a partir da curva de suportabilidade
corrente-tempo dos condutores. Considerando-se a figura a
seguir, que mostra os graficos de coordenagdo entre um
fusivel e um cabo a ser protegido, € correto afirmar que a
curva identificada por ¢ deve representar a caracteristica
corrente-tempo desse fusivel, enquanto a curva d identifica

a caracteristica de suportabilidade do cabo.

i = goatnwnili rnnnied e iy

by gormerts gl iy de
e dio feivel

1...,-_|,|,|-\. | [ —

il

=1

FRULRET

Julgue os itens de 114 a 116 com relacdo a circuitos elétricos e

medidas elétricas.

114 Considerando-se os arranjos mostrados nos circuitos das
figuras 1 e II a seguir, que podem ser usados para a
determinagdo do valor da resisténcia do resistor R, é correto
afirmar que o circuito da figura I ¢ mais indicado para a
determinagdo de altos valores de resisténcia que o da

figura II.

Figura |

(A
—®—
SR
- o

Figura II
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115 Considerando-se que, no circuito da figura a seguir, os
elementos sdo considerados ideais, € correto afirmar que a

constante de tempo do circuito € igual a 1 s.
2F
I|

IF

=
=10

IF

29_&’ 35’29 ——IF

116 O sinal de saida no circuito 16gico ilustrado na figura a

seguir e W=X+YZ.

> =

| RASCUNHO ! 1

Considerando a figura acima, que ilustra a configuracdo de

condutores em wuma rede elétrica do tipo bifasica

(fase/fase/neutro), julgue os itens seguintes.

117 As redes com tensdes entre fases de 220 V e 380 V tém
aplicagdes tipicas em fornecimento de energia para

residéncias e industrias de pequeno porte.

118 Considerando-se que a tensdo fase-fase seja igual a 440 V,

entdo a tensdo fase-neutro é superior a 200 V.

119 Conforme observado na figura, o condutor neutro é sempre
aterrado e, na pratica, para a correta protegdo de
equipamentos eletronicos, a malha usada como terra deve
apresentar uma resisténcia inferior a 1 Q e ficar isolada da

malha geral.

120 Considere-se que a figura a seguir ilustre um método para se
medir a resistividade do solo, por meio do aparelho
denominado terrdmetro, em que sdo cravadas quatro hastes
verticais, de I a IV, alinhadas e separadas por uma mesma
distancia a. Nesse caso, € correto afirmar que: o terrometro
fornece uma corrente entre os terminais C2 e Cl1; essa
corrente circula pelo solo e produz uma queda de tenséo
entre as hastes II e III; essa queda de tensdo ¢ detectada
pelos terminais P1 e P2; a partir desses valores, o terrdmetro

fornece a resistividade do solo.

terrometro
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